
TEATRUL DE STAT DIN GALAŢf 

„TÎNĂRA GARDA" DE ALEX. FADEEV 

Data premierel : 7 noiembrie I960. Regia : Vlad Mugur. Scenografia : Jules Perahim, 
Distributia : Victoria Dinu (Uliana Gromova) : Alla Tăutu (Valea Filatova) ; Sybila Papadopol 
(Tonea) ; Stela Adamovlci (Vìrikova) ; Geta Şchiopu (Maia) : Andreea Năstăsescu (Şura) ; Gina 
Patrichi (Liubov Şevtova) ; Constantin Anghelovici (Mujicul cu sacul) ; Al. Năstase (Mujicul cu 
samovarul) ; Eugen Apostol (Băieţandrul) ; Ion Niciu (Valko) ; Ion Veştea (Kondratid) ; Damiar» 
Bozianu (Şevtov) ; Mlrela Frunzetti (Matreona) ; Viorel Popescu (Anatoli Popov) ; Radu Jipa 
(Oleg Koşevoi) ; Marcela Şoimu (Klava) ; Dumitru Fedoreac (Vanea Zemnuhov) ; Ion Lazu (Şul-
ga) ; Septlmiu Pop (Jora Arutuniant) ; Mihail Pălădescu (Serghei Tiulenin) : Iulian Mereuţă 
(Iurkin Radik) ; Virginia Drăgoi (Bunica Vera) ; Dora Stoenescu (Elena Nikolaevna) : I. Vei-
ner-Mişu (Soldatul I) ; Costei Gherman (Soldatul II) ; Grigore Chiritescu (Friedrich) ; Vero
nica Iraşog (Valea Borţ) : Tanţi Romee (Eufrosina Mironova) ; Eugen Tudoran (Gustav von 
Spick) ; Constantin Cosa (Rudolf) : Constantin Vurtejanu (Fomin) ; Constantin Săsăreanu (Fen-
bong) ; Constantin Posescu (Bruckner) ; Ion Osman (Stenţenko) ; Leonard Calea (Stahovici) ; 
Şerban Bogdan (Ivan Turkenici) : Al. Năstase (Pirojok) ; Sică Stănescu (Şumski) ; Aurei Pascu 
(Moşkov) ; Ferenţ Iacobaş (O sentinelă). 

Cu un an in urina, am văzut Tinăra 
garda, tot în regia lui Vlad Mugur, pe 
scena Teatrului National din Craiova. 
Cu atìt mai interesat eram să văd 
spectacolul cu această piesă, pus din 
nou in scena de el, de asta data la 
Teatrul de Stat din Galaţi. Nu am 
plecat la drum cu prejudecata că ar 
putea fi „o copie" a precedentei lui 
puneri in scena, după cum nu mă aş-
teptam să văd ceva cu totul nou, deo-
sebit. de ce mai făcuse regizoxul. Acea-
sta, pentru bunul motiv că, in genere, 
îţi faci o parere despre o piesă, o 
concepţie cum ne-am obişnuit să spu-
nem cu un termen mai de speciali-
tate, şi nu o poţi vedea, chiar şi după 
o bună bucata de vreme, cu alţi ochi, 
dintr-un unghi cu totul diferit, decìt 
ai făcut-o prima oară. Cel mult, cauţi 
să adînceşti unele aspecte ale textului, 
să subliniezi sensuri care in trecut ră-
măseseră mai palide, sau — cum a 
făcut de asta data Vlad Mugur — să 
dinamizezi desfăşurarea, dacă ea ţi se 
păruse prea lenta. In special, acest din 
urmă aspect i s-a relevât lui Vlad 
Mugur a fi fost deficitar ìn spectaco
lul de la Craiova, şi de aceea, noua 
lui punere in scena este dominata de 
ideea de a da un ritm trépidant spec-
tacolului, un ritm aproape cinemato
grafie (aci şi-a găsit poate o justifi-
care în însăşi structura dramatizării 
făcute de Ohlopkov după romanul lui 
Fadeev). 

In aproape aceleaşi decoruri de Pe-
rahim — eu unele judicioase comple-
tări, care îi dau un caracter şi mai 
functional — tablourile se succed eu 
repeziciune, eu acea grabă dictată, 
pina ' la un punct, de înseşi tensiunea 
şi ritmul situaţiei dramatice: apro-

pierea invaziei hitleriste. Pînă aci, re-
gizorul a ascultat eu sinceritate şi afi-
nitate rezonanţele textului, şi a făcut 
foarte bine. Pina aci, totul este con-
vingător, emoţionant. Simtim primejdia 
ce se apropie de undeva, se revarsă 
parca pînă lîngă locul pe care se aflà 
eroii ce vor deveni — odată ou mate-
rializarea scenica a primejdiei, invazia 
— membrii tinerei garzi. De aci ma
inte însă, clima tul piesei, ritmul ei 
dramatic interior pierd caracterul alert 
şi lasă loc unei desfăşurări mai lente 
dar mai profunde, cuprinzind procese 
psihologice complexe, grave, excep-
tionale. Nu actiunea contează in prini-
plan de aci inainte (caci, propriu-zis 
nu se petrec decìt cìteva acte cuteză-
toare, din care nu asistăm decìt la 
unul, iar despre celelalte se vorbeşte); 
nu contează deci in prim-plan decìt 
procesul de maturizare a conştiinţelor 
acestor tineri, azi eroi neuitaţi şi glo
riosi ai Camsomolului. Trebuie urmărit 
deci procesul de oţelire a voinţei şi 
a disciplinei lor, a dorinţei lor de a 
ìnvinge in numele unei cauze pe care 
o pun mai presus de propria lor fiinlă. 
Dramatice sînt în această parte a pie-
sei confruntarea caracterelor, ciocnirea 
de opimi şi luminarea adevărului şi 
crezului superior care îi uneşte în 
luptă. Or, mentinerea aceluiaşi ritm 
foarte viu n-a dat prilej interpreţilor 
să trăiască, efectiv, sub ochii nostri,, 
demonstrìnd toate fazele prin care tree 
eroii Tinerei garzi, atìt de diferiti ca 
structura, ca personalitate. Dimpotrivă, 
climatul spectacolului i-a obligat pe 
interpreti să apară, de la un tablou 
la altul, cu cîte o trâsătură nouă, me
llita să completeze, să împlinească, să 
dezvolte fizionomia morale a persona-
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jului, dar pe care spectatorul IMI şi-o 
motivează pe data sau e obligat să 
încerce conditionari şi ipoteze a căror 
valabilitate o verifica doar când ta-
bloul respectiv se ìnchede. Qred, de 
aceea, că cu toată agitatia şi cantri-
buţia masivă a elementelor si artelor 
ajutatoare ale scenei — muzica, cu-
loare, lumina, cortine sonore etc. — 
oricît de savant a r fi fost compusă 
lumina şi oricìt de sugestiv a r fi fost 
exploatat, ca plastica, decorul, spec-
tacolul nu a mai cîştigat deloc ìn dra-
matism şi adìncime în această a doua 
parte, desi se cerea. Dimpotrivă, el a 
pierdut această itendinţă, fădnd toc 
unei virtuo2atăţi, unei fantezii regizo-
rale, bogată ìn efecte şi truvaiuri, dar 
oarecum autonomizată in raport cu 
obligaţiile ei de tălmăcire a unui text 
in spiritili si — pentru că aceasta este 
problema — in ritmul ei specific, in
terior. 

Actorii de la Galati au sesizat de 
bună seamă inadvertenţa ritmica şi, cu 
solicitudinea şi dăruirea lor, au în-
cercat, din pacate nu să schimbe ceva, 
ci să se adapteze situaţiei. Ceea ce 
în fapt i-a déterminât să nu urmă-
rească creşterea persona] elor, ci sa le 
aducă spectatorului evoluate, in stare 
de incandescenţă, aş spume. Ceea ce 
nu e deloc uşor, pentru că se naşte 
problema: ori un actor are capacitatea 
de a parcurge procesul de creştere al 
perscnajului înţr-un ritm mai alert şi 
el (dar atunci il depăşeşte pe autor 

şi textul său, şi poate chiar restul dis-
tribuţiei), ori — asa cum s-a şi ìntìm-
plat la Galaţi — un alt actor nu 
ajunge să facă acest lucru şi atunci 
adopta doar o poză, adică îşi com-
pune o expresie care nu e dublată şi 
de trăirea respective. Şi lucrul acesta 
nu este de bun augur pentru un spec-
tacol pe care am dori să-1 considerăm 
izbutit. 

lata dar cum abuzul de ritm poate 
fi şi el la fel de primejdios ca şi lipsa 
acestuia, ştiut fiind că spectacolele 
neritmate pot stinge o actiune drama-
tică ìnainte ca ea să se fi dezlan-
ţuit. Spectacolul de la Galaţi, care de 
altfel poartă amprenta şi are unei© 
frumuseţi specdfice talentului unui re-
gizor plin de fanterie şi temperament 
cum este Vlad Mugur, păcătuieşte prin 
aceea că a vrut să fie mai „modern" 
decît trebuie. A urmărit, adică, mai 
mult forma de exprimare scenica decît 
fondul oricărui spectacol, textul dra
matic. Şi de aceea finalul, în care s-a 
folosit versiunea lui Fadeev însuşi, 
schimbă atît de brusc cadenţa desfă-
şurării dramatice, încît te întrebi dacă 
nu cumva pina atunci fuseseşi mar
torili unei proiecţii cinematografice cu 
viteză maxima, şi apoi — aşa cum se 
întîmplă la Lanterna magica — apare 
o scena de teatru care serveste aceeaşi 
tema, dar cu mijloacele oeleilalte arte, 
a teatrului. 

Mircea Alexandrescu 

TEATRUL NATIONAL DIN CLUJ 
TEATRUL DE STAT DIN TIMIDO ARA 

DOVESTE DIN IRKUTSK" DE A. ARBUZOV 

Data premierei : 5 noiembrie 1960. Regia : Cornei Todea. Decoruri : T. Th. Ciupe. Costume : 
Edith Schrantz Kunovitz. Distribuţia : Corul — Liviu Doctor, Ion Tudorică, Lucia Mureşan, Con
stantin Băltăretu ; Ileana Ploscaru (Valia) ; Vera Mărgineanu (Larisa) ; Petru Felezeu (Serdiuk ); 
Marin D. Aurelian (Serghei) ; Gheorghe M. Nutescu (Viktor) ; Bucur Stan (Rodik) ; Zighi Al. 
Munte (Denis) ; Marius Gh. Marinescu (Afanasi Lapcenko) ; Anda Caropol (Zinka) ; Cecilia Sin-
delaru (Maia) ; Emilia Hodiş (Niura) ; Aurei Giurumia (Chefliul) ; Constanta Constantinescu 
(Ingrijitoarea) ; Ligia Moga (Prima iubită a lui Serdiuk) ; Maria Ungur (A doua iubită a lui 
Serdiuk) ; Mircea Todirită (Primul tînăr) ; Octavian Teuca (Al doilea tînăr) ; Bianca Ziira 
(Fetiţa cu franzela) ; Andrei Anastasiu (Anton) ; Emanuela Munteanu (Lera). 

Data premierei : 12 noiembrie I960. Regia : Ion Maximilian. Decoruri : Horia Popescu. 
Distributia : Corul — Ermi Reus (Intliul actor) ; Geta Anghelujă (Actrita) ; Laurentiu Azimioară 
(Al doilea actor) ; Anca Ionică-Neculce (Valia) ; Elena Simionescu (Larisa) \f Vasile Cosma 
(Serdiuk) ; Victor Odillo Cimbru (Serghei) ; Eugen Tănase (Viktor) ; Stelian Cremenciuc (Ro
dik) ; Daniel Petrescu (Denis) ; Gheorghe Pătru (Lapcenko) ; Eugenia Laza (Zinka) ; Mihaela 
Mihailovici (Maia) ; Nuţi Herberescu (Niura) ; Eugenia Melinte (Prima lubire a lui Serdiuk) : 
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